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SCHRIFTELIJKE VRAAG P-3431/01
van Pere Esteve (ELDR)
aan de Commissie

Betreft: Zandwinning op de Balearen

Op de Balearen zijn als gevolg van een van de zwaarste stormen in de geschiedenis van de eilanden 
aanzienlijke hoeveelheden zand van de stranden weggeslagen. Het Spaanse Ministerie van 
Milieubeheer heeft aangekondigd dat zand zal worden gebaggerd voor de kust van de Balearen, meer 
bepaald in de zandwinningsgebieden voor de kust van Banyalbufar (Mallorca) en het noorden van 
Ibiza.

Deze plannen van het ministerie hebben bezorgdheid gewekt bij wetenschappers en bepaalde groepen 
in de samenleving. Zij betogen dat de vermindering van de hoeveelheid zand die momenteel op een 
aantal natuurlijke stranden wordt geconstateerd, van voorbijgaande aard is: de stranden kunnen zich 
binnen enkele maanden herstellen indien de voorwaarden enigszins gunstig zijn en geen menselijke 
actie wordt ondernomen die het tegengestelde effect heeft. Het grootste deel van het verdwenen zand 
ligt op enkele meters voor de kustlijn in het water, en zal opnieuw op het strand worden afgezet 
wanneer de golfslag gunstig is. Daarnaast wil ik de Commissie eraan herinneren dat kunstmatige 
regeneratie een tijdelijke oplossing is, die bovendien duur is en een aanzienlijke milieu-impact heeft. 

Wetenschappers vermelden onder meer de onderstaande gevolgen: de vernietiging van de bentische 
soorten die leven op de gebaggerde zandige zeebodem, hetgeen gevolgen kan hebben voor soorten die 
van bijzonder belang zijn voor de visserijsector; de drastische verandering van de 
milieuomstandigheden op de gebaggerde zeebodem door het ontstaan van hellingen en slenken en de 
vervanging van de oorspronkelijke biologische soorten door andere; de vertroebeling van het water in 
de winningsgebieden, hetgeen schadelijk is voor soorten die zeer helder water nodig hebben, zoals de 
Posidonia oceanica; het bedelven van natuurlijke soorten in het gebied waar het zand wordt afgezet, 
waarbij soms beschermde plantensoorten (Posidonia) worden getroffen.

Krachtens Richtlijn 85/337/EEG1 bestaat het beste milieubeleid erin het ontstaan van vervuiling of 
hinder van meet af aan te vermijden, veeleer dan later de gevolgen ervan te bestrijden. Vandaar de 
volgende vragen: Is de Commissie op de hoogte van het genoemde project? Wil zij een waarschuwing 
richten tot de Spaanse autoriteiten in verband met de wenselijkheid van de genoemde 
zandwinningsprojecten, rekening houdend met de mogelijke milieueffecten als bedoeld in Richtlijn 
85/337/EEG betreffende de milieueffectbeoordeling van bepaalde openbare en particuliere projecten, 
die de zandwinning zou hebben op het ecosysteem van de twee betrokken gebieden?

In dit verband dient eraan te worden herinnerd dat het Directoraat Kusten in 1994 reeds een 
soortgelijk project in Cala Agulla (Mallorca) moest herzien omdat de milieueffectbeoordeling die de 
Spaanse regering had uitgevoerd ernstige fouten vertoonde: fouten in de cartografie leidden ertoe dat 
zand werd gebaggerd in een gebied met Posidonia.

1 PB L 175 van 5.7.1985, blz. 40.


